



受苦一满帮“间”了——
2015年2月13日,习近平回梁家河,两次说起当年“受苦”的事。

第一次是习近平指着流过村里的小河,给彭丽媛讲起他们当年还不大使用扁担担水,以及在河边洗澡的事。刘金莲插话说:“近平当年可受扎了。”彭丽媛没听懂,习近平解释说:“受扎了”就是受罪了。

刘金莲说:“近平当年担粪,把麦把肩膀压得又红又肿,背上风吹日晒,皮脱了一层又一层。”
彭丽媛听得泪眼盈盈。

第二次是在水军堰,大家又说到“受苦”。习近平问彭丽媛,受苦你解下(hai ha)解不下?
彭丽媛不解地问:“害怕什么吗?”
习近平给她解释:“不是害怕什么哩,是懂不懂的意思。”

这里的乡亲们把劳动叫“受苦”,把农民叫“受苦人”。说上山劳动,就是受苦去了;说一个人好苦,就是说他劳动好。”
彭丽媛反问:“你的苦怎样?”
习近平回答:“刚开始不行,后来‘一满帮间’了。”

“帮间”又是什么意思?”彭丽媛又不懂了。
……

大家说着笑着,欢声笑语回荡在山梁上。
三次停车,深情地看着梁家河的山山峁峁——

从水军堰下来时,习近平让司机三次停车,深情地望着梁家河的山山峁峁,沟沟岔岔。
第一次停车是在距离果园不远处。看着连绵起伏的大山,习近平说,那时候放羊,把羊赶在一个山梁上,自己就开始看书、想事儿了。他转过身去,极目远眺。片刻,自言自语道:“离开这里都40年了。”

第二次停车,习近平从山上俯瞰当年住过的知青院,对彭丽媛说:“那就是我当年住的地方。在山下看怎么样,可以从山上往下看,还是比较壮观的。这里沟壑纵横,窑洞前面的山梁如刀削斧劈,直直地横在眼前。那可是采菊东篱下,‘愕’然见南山。正是这些悬崖陡壁,磨炼着我的意志。”

第三次停车的地方是一处陡坡,对面就是晒牛棚,又陡又险,年轻人空手往上走都非常困难。习近平指着对面的山梁,深情地向彭丽媛介绍说:“那时我冬天就在这里打柴。山上陡得连牛都站不住,我还能背上一大捆柴往回走。”
他们每个人付了30元饭钱——
告别时,乡亲们给习近平拿来了自家的土特产,习近平没有要,说:“不用了,大家的心意领了。”梁玉明本来准备了小米、红枣、苹果等特产,但习近平不收。梁玉明一下子就明白了:“我倒忘了,中央有规定啊。”

吕候生的妻子高彩梅给习近平一家人送了三双鞋垫,上面绣着“幸福好运”“常回家看看”她说:“这是我们的一点儿心意。”彭丽媛说:“不能要。”高彩梅急得不知道说什么好。彭丽媛见她一再坚持,就收下了,并付了200元钱。

时任延川县委书记刘景堂说:“总书记他们离开梁家河时,每人还付了30元饭钱呢!”

06/近平和我们心贴心

习近平说,他永远不会忘记梁家河,永远不会忘记梁家河的父老乡亲。离开梁家河40多年来,习近平时常关注、关心着梁家河的父老乡亲。不管走多远,也不论分别多久,有一种牵挂总能穿越千山万水。

1994年,吕候生右腿患了骨髓炎,在医院治疗了两个多月,花了6000多元仍不见好转,本来就贫困的他实在没办法了,就给习近平写信说了自己的状况。不到半个月,习近平就给他寄来500元路费,请他到福州去治病。在福州治疗期间,习近平只要在市里,几乎每天晚上都到吕候生的病床前来看一趟,对他说道:“候生,给你治病,花多少钱我都愿意。”

经过治疗,吕候生的病有了好转。要回陕北了,习近平给他买了飞机票,还把2000元钱塞到他手里。吕候生激动地说:“近平,真好意思呀,这一趟花了你几万块。”习近平说:“谁让我们是朋友哩!”

1999年10月底,吕候生在太原做了截肢手术。习近平闻讯后,支付了全部医疗费,还联系当地干部帮助照顾他。“近平待我可好哩,为我这腿费了不少心。”吕候生提起这事就跟眼眶发热。

村民梁耀才的妻子病重,习近平得知后寄来1000元。2015年,习近平回梁家河,梁耀才握着习近平的手说:“你那年寄给我的钱收到了,这份情谊我永远忘不了。”

梁玉明曾多次去看望习近平,每次见面,习近平都要把村里的人和事细细问一遍。乡亲们生活有困难,他就感到揪心;乡亲们的生活好一点儿,他就感到高兴。

习近平帮村里通了电,修了学校,修了桥……对此,习近平说:“延安养育了我好几年,为延安老区农民做点事,是我们应该做的。”
“铁锁”武晖说:“村里的老乡有困难找他,他都会帮助。只要写信他就回复。”2000年武晖去福建,习近平请他到家里吃饭,彭丽媛亲自下厨。“她也很关心农村人,尽量考虑我们陕北这边的口味。”武晖说。

2009年11月,习近平到延安考察,因为行程安排得很紧,没能到梁家河来。但是,他把当年的“小伙伴”梁玉明、石春阳、王宪平、武晖等人请到了延安叙旧。其中的王宪平和武

晖,习近平邀请时没写大名,直接写的是“黑子”和“铁锁”座谈时,习近平一再嘱托大家:“多为梁家河出主意,协助石春阳把村里的事办好。”

2007年8月28日、2008年7月12日、2011年5月2日、2014年5月5日,习近平先后四次给梁家河村回信,希望乡亲们早日过上小康生活。

习近平的深情厚谊,村民们念念不忘。他们动情地说:“近平的心一直在梁家河。”

第三集:“逃离” 07/难忘梁家河

在内心深处,习近平始终把自己看作是延安人。

他回忆道:“插队本身,这是一个标志,界定着一个阶段。在插队之前,如果我们有所知所获,我总感觉到了插队以后,是获得了一个升华和净化,个人确实是一种脱胎换骨的感觉。那么之后,我们如果说有什么真知灼见,如果说我们是走向成熟、获得成功,如果说我们谙熟民情或者说贴近实际,那么都是感觉源于此、获于此。”

2004年8月14日,时任中共浙江省委第一书记的习近平接受延安广播电视台《我是延安人》栏目记者专访,回忆起在延安的插队岁月,他说:“陕北高原给了我一个信念,也可以说是注定了我人生过后的轨迹。经过了陕北这一人生课堂,就注定了我今后要做什么,它教了我做什么。”

在回答“有没有把自己当作一个地地道道的延安人”的提问时,习近平脱口而出:“我确实把自己当作是一个延安人,因为这是我人生的一个启承点……我现在所形成的很多基本的观念,形成的很多基本的特点,也是在延安形成的,所以我理所当然地把自己看作是延安人。”

在回忆了自己插队的经历后,习近平通过电视镜头,给家乡的父老乡亲捎来心声:“我是衷心地希望我那个梁家河村子,能够通过上更加幸福的生活。梁家河村实际上是我们整个延安地区的一个缩影,所以我实际上是希望整个延安地区发生一个更为巨大的变化,而且我现在已经感受到这种深刻的变化正在进行之中。过去讲于无声处听惊雷,我相信在不远的将来,延安人民一定会过上幸福美满的小康生活。”

陕西是根,延安是魂——
2008年全国“两会”期间,时任中共中央政治局常委、国家副主席习近平在参加陕西代表团审议政府工作报告时说:“我69年1月去的,75年10月离开陕西,这一段时间就成为我人生的一个转折,可以说陕西是根,延安是魂。很多事都历历在目,现在有很多思维行动都和那时候有关联致敬的那个诗呢‘几回回梦里回延安’,(就是)这样的感情。”

他用亲身经历,激励青年练就过硬本领——
2013年5月4日,习近平在中国航天科技集团公司中国空间技术研究院同各界优秀青年代表座谈时说:“我到农村插队后,给自己定了一个座右铭,先从修身开始。一物不知,深以为耻,便求知若渴。上山放羊,我揣着书,把羊圈在山坡上,就开始看书。锄地到田头,开始休息一会儿时,我就拿出《新华字典》记一个字的多种含义,一点一滴积累。我并不觉得农村七年时光被荒废了,很多知识的基础是那时候打下来的。现在条件这么好,大家更要把学习、把自身的本领搞好。”

他为人民奉献的信念来源于梁家河——
2015年10月,习近平访问英国,当地时间21日,在伦敦金融城市长晚宴上,习近平又一次回忆起梁家河:“我不到16岁就从北京来到了中国陕北的一个小村庄当农民,在那里度过了七年青春时光……年轻的我在当年陕北贫瘠的黄土地上,不断思考着‘生存还是毁灭’的问题,最后我立下为祖国、为人民奉献自己的信念。”

梁家河是中国社会发展进步的一个缩影——
2015年9月22日,习近平在美国西雅图市出席华盛顿州当地政府和美国友好团体联合举行的欢迎宴会时,再一次讲起了梁家河,他说:“上世纪60年代末,我才十几岁,就从北京到中国陕西省延安市一个叫梁家河的小村庄插队当农民,在那儿度过了七年时光。那时候,我和乡亲们都住在土窑里,睡在土炕上,乡亲们生活十分贫困,经常是几个月吃不到一块肉。我了解乡亲们最需要什么!后来,我当了那个村子的党支部书记,带领乡亲们发展生产。我了解老百姓需要什么。我很期盼的一件事,就是让乡亲们饱餐一顿肉,并且经常吃上肉。但是,这个心愿在当时是很难实现的。”

“今年春节,我回到这个小小的村庄。梁家河修起了柏油路,乡亲们住上了砖瓦房,用上了互联网,老人们享有基本养老,村民们有医疗保险,孩子们可以接受良好教育,当然吃肉已经不成问题。这使我更加深刻地认识到,中国梦是人民的梦,必须同中国人民对美好生活的向往结合起来才能取得成功。”

“梁家河这个小村庄的变化,是改革开放以来中国社会发展的一个缩影。我们用了30多年时间,使中国经济总量跃居世界第二,13亿多人摆脱了物质短缺,总体达到小康水平,享有前所未有的尊严和权利。这不仅是中国人民生活的巨大变化,也是人类文明的巨大进步,更是中国对世界和平与发展事业的重要贡献。”

“许多牵挂,许多深情。在习近平心里,梁家河是挥之不去的乡情,是他精神升华的起点,是他为良民做事的信念以及将人民对美好生活的向往作为奋斗目标紧密交织起来的绵绵深情!习近平忘不了梁家河,忘不了陕北这块神奇的土地,忘不了乡亲们曾经的艰难困苦,更忘不了为良民做事的信念与担当!”

规范权力运行 严查微权腐败 上半年纪工委向全区人民交上一份合格答卷

剑指粮食直补款、大额花木补贴款、教育“两免一补”资金、招投标项目等问题多发易发领域,进行涉农资金专项检查;开展脱贫攻坚专项督查2次,环境污染防治检查2次,核查群众举报问题3起;进行招投标专项检查,涉及项目227个,梳理问题63个,排查廉政风险点4类7项……

今年以来,区纪工委围绕“防范化解重大风险、精准扶贫、污染防治”三大攻坚战和落实中央八项规定精神专项检查,严格执纪,强化监督,严肃问责,坚持把党风廉政建设与反腐败斗争引向深入,营造风清气正的政治生态,向全区人民交上了一份合格答卷。

规范权力运行 扎紧制度笼子

“规范权力运行是治理‘微腐败’的治本之举。工作中,我们积极探索权力监督新方法,完善权力规范运行制度,有效保证了权力在规范的健康轨道上运行。”区纪工委副书记李西萍说。

强化教育“不想腐”。纪工委把权力观教育作为党员领导干部的必修课,通过持续不断地宣传教育,不断强化有权必有责、用权受监督、有责要担当,失责必追究的观念,让党员领导干部树立起正确的权力观,自觉做到依法用权、谨慎用权,克服权力任性。同时及时为全区党员干部征订《宪法》《监察法》等学习资料,编印《宪法》《监察法》百题知识,邀请专家学者对《监察法》进行解读辅导。组织全区科级及以上领导干部到河南省洛阳监狱开展“以案促改”廉政警示教育。组织收看“河洛家风”专题片,认真做好李亚书记布置的“必答题”,增强其纪律意识,督促其守住规矩底线。

完善制度“不能腐”。完善《基层党风廉政监督检查责任追究办法(试行)》《伊滨区领导干部廉政约谈办法》等法规制度,落实区、镇两级党政机关“三单制”管理,绘制“三重一大”决策执行流程图,用制度规范和约束权力。抓住决策、执行、结果等主要环节,严格执行基层行政村(社区)“两委”和监事会干部职运行流程图,确保按照“四议两公开一监督”的程序规范运行。开展“小微权力”治理,梳理归纳全区106个行政村集体资产资源处置、公益性项目建设

健全机制落实责任 推动扫黑除恶向纵深发展

今年以来,区党工委、管委会全面贯彻党的十九大精神,坚持把扫黑除恶专项斗争作为一项全局性、战略性政治任务来抓,坚持把扫黑除恶专项斗争和系统治理、综合治理、依法治理、源头治理结合起来,把打击黑恶势力犯罪和反腐败、基层“拍蝇”结合起来,重拳出击,有效震慑了黑恶势力犯罪,进一步遏制了黑恶势力滋生蔓延,初步构建了长效机制,进一步增强了人民群众获得感幸福感和安全感,维护了社会大局和谐稳定。

加强组织领导 全面动员部署

今年2月5日,我区组织召开扫黑除恶专项斗争动员大会,传达习近平总书记重要指示精神精神和中央、省委、市委关于扫黑除恶专项斗争的有关精神,制定下发了《伊滨区扫黑除恶专项斗争工作实施方案》,明确了各级各部门工作职责。区党工委、管委会成立区扫黑除恶专项斗争领导小组,协调推进全区扫黑除恶专项斗争。

这次会议中,市城乡一体化示范区管委会副主任、区党工委副书记李钢锤对扫黑除恶专项斗争进行了全面动员部署,要求各级各部门切实提高政治站位,坚持重拳出击、源头治理,严格落实工作责任,坚决打赢扫黑除恶专项斗争,坚决铲除黑恶势力滋生的土壤,确保扫黑除恶专项斗争取得实效。

会后,各镇、区直成员单位迅速行动,成立扫黑除恶专项斗争领导小组,为扫黑除恶专项斗争开展提供了有力的组织保障。

完善推进机制 广泛宣传发动

为确保扫黑除恶专项斗争顺利开展,我区在办

等小微权力清单22项。监督落实《伊滨区廉政风险防范工作手册》、村账镇管、经费开支八签字等制度,扎紧权力运行的制度笼子。对行政权力进行清理核定,实行统一编码,编制职权目录和权力流程图,实现权力事项、权力运行的“全公开”和权力流程“全固化”,形成廉政风险“信息收集、分析评估、风险预警、跟踪反馈”四位一体的权力运行预警模式。

加强监督“不敢腐”。落实每周两次暗访和重大节假日检查制度,重点整治公款购物、公款吃喝、公车私用等问题。围绕“清新简约、务实务实”,持续开展纠正“四风”和执行中央八项规定精神专项治理。按照市纪委要求,扎实开展纠正“四风”专项检查,自查整改问题6个;开展落实中央八项规定精神专项检查14次,对6起疑似违规公款购物问题线索进行逐一核查;持续抓好“四查二保障”工作机制落实,坚持每周两次暗访不间断,专门购置酒精检测仪查午间饮酒,截至目前,共开展明查暗访32次,通报批评21人,责令21个单位对涉及违纪的22名人员进行了问责。深化“四查四促”专项行动,针对“涉农资金、懒政怠政、吃拿卡要、村务公开”查纠问题19个,党纪处分5人,组织处理11人。加强基层“两委”换届监督,接受相关信访举报问题56件,共审核出11名不符合要求的村“两委”候选人,立案审查2起,党纪处分5人,组织处理1人。围绕区中心工作,开展百日作风纪律专项整治活动,进行明查暗访4次,通报批评7人,责令5个单位对涉及违纪的5名人员进行了问责,下发通报1期,推动全区百日攻坚取得实效。

严查微权腐败 遏制腐败增量

“苍蝇”虽小,危害不小;“蝇贪”成群,其害如“虎”。上半年,区纪工委紧盯群众身边的“四风”和腐败问题,上下联动,整治“任性”小吏,严查“微权蝇贪”,不断增强群众的获得感。

畅通渠道控案源。畅通“信、访、电、网”四位一体的举报受理渠道,建立健全纪检信访首接责任制,严格规范接访程序和时限,认真、规范处理信访举报问题;加强对信访举报件的管理,按照“专人负责、收转归一、存储有序”的要求建立台账,问题线索做到应尽尽排;把纪检信访纳入全区大信访,吸收信访问题多发的重点行政村村两委干部参加区级信访工作会议,把

信访责任压向村组,把矛盾化解在基层。上半年,共受理各级各类问题线索118起,其中:中央第一巡视组转办12起,省委第五巡视组转办19起,市纪委信访室转办51起,市委第一巡察组转办15起,市委第五巡察组转办1起,区巡察办转办2起,本级受理18起;初核81起,函询2起,了结21起。截至目前,省委第五巡视组交办件19件(含重复4件),已办结15件,办结率78.9%,立案9人,给予党内警告7人,延长预备期一年1人,立案正在审理3件(含重复2件),正在办理1件。

抓早抓小控增量。及时排查移交的问题线索,落实问题线索集体研究制度,贯彻“四种形态”要求,坚持纪挺法前,抓早抓小,严格按照“拟立案、初步核实、谈话函询、暂存、了结”五种方式处置问题线索,做到快查快排,清查查透,定性准确,量纪恰当。针对群众集中反映的个别乡镇信访件办理缓慢、便民窗口服务态度不好、重要工作推进迟缓等作风问题,约谈镇班子主要成员和有关局委一把手;针对季度经费检查中发现的财务制度不规范问题,约谈相关部门班子成员;针对乡镇在服务企业过程中工作不细、措施不力而引发的信访问题,责令其改进工作方式、方法。

惩治微贪不手软。始终将工作的着力点放在基层,坚持有腐必惩,严查快处。加强与司法、财税等部门的联动,组织五镇纪委书记召开信访积案办理主题推进会,采取领导包案,责任到人,全员上阵,专项督查,交叉办案有效举措,推动执纪审查和案件办理工作。上半年共组织处理72人,查办涉及违反组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律和生活纪律案件41起,党纪政务处分46人,挽回经济损失55.15万元。其中“第一种形态”通报批评13人,廉政约谈42人,诫勉谈话12人,延长党员预备期一年3人,责令写出检查单位1个;运用“第二种形态”党纪政务处分38人,“第三种形态”党政纪重处分1人,“第四种形态”党政纪重处分8人。

“下一步,我们将紧盯问题线索不放松,查根源、建机制、堵漏洞,织密制度笼子,规范权力运行,强化重大专项监督检查,坚持有案必查,保持高压态势,形成持续震慑,以强力问责促进党员干部遵规守纪、履职尽责,打造河清海晏的政治生态,为建设新伊滨提供坚强有力的纪律保障。”区纪工委副书记吕建民表示。

(王振华 翟学斌)

深入排查线索 打击初见成效

为确保涉黑涉恶线索及时收集,我区在区管委会、公安分局、各镇镇政府,派出所设置12个举报箱,区行业部门在建筑工地、医院等场所设置举报信箱,公布举报电话及邮箱,方便群众进行举报。同时注重各镇、各行业领域的线索排查工作。对辖区五镇106个行政村(社区)两委成员765人全部登记造册,逐一排查走访,发现有前科人员14人,对以上人员全部建立档案,重点进行线索摸排。截至目前,全区共处理涉黑涉恶线索111条,打掉恶势力犯罪团伙1个,涉及3案14人。

扫黑除恶专项斗争开展以来,全区社会大局稳定,社会风气持续好转,信访事项与去年同期相比下降34起,下降22.3%;排查矛盾纠纷205起,较去年同期下降70起,下降25.4%;阻工扰民事件36起,较去年同期下降33起,下降41.7%;2018年村(社区)两委换届选举秩序良好,没有发生贿选、打砸投票箱等事件;群众安全感指数持续提升,在上半年全省公众安全感调查中伊滨区在全省26个开发区中排名第三,在7月份全市18个县(区)综治和平安建设考核中排名第一。

李钢锤表示,下一步,我们将以党建为引领,加强基层组织队伍建设,进一步提升全区各级领导干部思想水平,在行业领域开展涉黑涉恶线索集中排查活动,加大督查力度,不定期进行明察暗访,建立齐抓共管的工作格局,进一步拓宽信息收集渠道,扩大宣传范围,不断提升群众的知晓率和参与度,确保专项斗争不走向、不走样,不断推动扫黑除恶专项斗争向纵深发展。

(王振华 方建华)

学实用技术 促创业增收



开班
8月22日晚19:30,诸葛镇谭翟社区新时代“三新”讲习所里,座无虚席,60多名社区居民报名参加的保健按摩师培训班正式开班。此次培训为期17天,由人社局牵头,区组织人社局组织,洛阳长城学校实施。开班仪式上,洛阳长城学校老师详细讲解了学校概况和本次培训的内容,



实践
社区党支部书记作了动员,希望大家以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,武装头脑,学习新技术,掌握新本领,学以致用,拓宽致富渠道,实现自主创业就业增收。

今年以来,我区激发活力,强力推动就业创业发展。开展“春风行动”“退役军专场招聘会”“师范学院毕业生专场招聘会”等招聘会6场,新增就业2835人;进一步完善职业技能培训管理办法,结合行业扶贫要求,积极实施订单式培训,目前已开设3个特色专业培训班,培训人员200余名。

袁雪景 高利明 摄影报道